
CADERNO DE PROVA
Nome do candidato

Número da inscrição Assinatura do candidato

Página 1 de 19

1. Este caderno de prova, com páginas numeradas de 1 
(capa) a 19 (folha de anotação do candidato), é consti-
tuído de 40 (quarenta) questões objetivas, assim distri-
buídas:
01 a 10 – Língua Portuguesa;
11 a 15 – Fundamentos da Educação e Legislação;
16 a 20 – Conhecimentos Gerais do Estado de Mato 
Grosso;
21 a 40 – Conhecimentos Específicos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou tenha 
qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal a 
substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma alternativa 
para cada questão, preenchendo completamente o cír-
culo, conforme o exemplo abaixo.

01 A B C D E

02 A B C D E

03 A B C D E

3.1 A correção da prova será feita por processo de leitu-
ra óptica do cartão-resposta personalizado. Por isso, o 
candidato deverá atentar para a orientação contida 
nesta capa da prova sobre a forma correta de preenchi-
mento do campo relativo a cada questão. Se o campo 
for preenchido em desacordo com essa orientação, o 
candidato arcará com o ônus de não ter computada a 

exata pontuação alcançada.

3.2. Não rasure nem amasse o cartão-resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído o 
tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do início 
da prova, o candidato, depois de entregar seu caderno 
de prova e seu cartão-resposta, poderá retirar-se da 
sala de prova. O candidato que insistir em sair da sala de 
prova antes desse tempo deverá assinar termo de 
desistência, declarando sua desistência do concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o cader-
no de prova somente na última meia hora de prova.

8. Na página 19 deste caderno de prova, encontra-se a 
Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá ser utili-
zada para a transcrição das respostas das questões obje-
tivas. Essa folha poderá ser levada pelo candidato, para 
posterior conferência com o gabarito, somente após de-
corridas 2 horas e 30 minutos do início da prova.

9. Após o término da prova, o candidato deverá, obrigato-
riamente, entregar ao fiscal o cartão-resposta assina-
do e preenchido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 21

De acordo com o Sistema Brasileiro de Classificação de Solos, analise as afirmativas abaixo e assinale a 
alternativa que NÃO descreve corretamente as características gerais das ordens de solos relacionadas.

(A) Argissolos: Solos constituídos por material mineral com argila de atividade baixa, ou atividade alta desde 
que conjugada com saturação por bases baixa ou com caráter alumínico e horizonte B textural 
imediatamente abaixo do horizonte A ou E.

(B) Cambissolos: Compreendem solos constituídos por material mineral, com horizonte B incipiente 
subjacente a qualquer tipo de horizonte superficial. Devido à heterogeneidade do material de origem, das 
formas de relevo e das condições climáticas, as características destes solos variam muito de um local para 
outro.

(C) Latossolos: Solos profundos, bastante intemperizados, que apresentam boa drenagem; perfis de solo 
contendo a sequência de horizontes A, Bw e C, com pouca variação no teor de argila entre os horizontes.

(D) Neossolos: São solos com pouco desenvolvimento pedogenético, caracterizado ou por pequena 
profundidade (rasos), ou por predomínio de areias quartzosas, ou pela presença de camadas distintas 
herdadas dos materiais de origem.

(E) Nitossolos: Solos minerais, não hidromórficos, com horizonte B textural, argila de atividade alta e 
saturação por bases alta, imediatamente abaixo de horizonte A ou horizonte E.

QUESTÃO 22 

Sobre os aspectos da adubação potássica no cerrado, é INCORRETO afirmar que:

(A) O potássio (K) é o segundo elemento mais absorvido pelas plantas e a reserva mineral deste nutriente nos 
solos do cerrado em geral é muito pequena.
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(B) A aplicação deste nutriente em sulcos, por ocupar menor volume de solo, pode reduzir significativamente 
as perdas por lixiviação quando comparado à aplicação a lanço.

(C) O nutriente apresenta-se na forma catiônica (K+) e seus sais apresentam alta solubilidade, o que, 
associado à baixa capacidade de troca catiônica dos solos do cerrado, favorece a ocorrência de perdas 
por lixiviação.

(D) No Brasil o fertilizante potássico mais utilizado é o cloreto de potássio (KCl).
(E) A aplicação parcelada de potássio é uma alternativa viável para aumentar a produtividade das culturas em 

solos arenosos e com baixa CTC.

QUESTÃO 23

 Considerando as técnicas de correção do solo, assinale a alternativa CORRETA. 

(A) A principal função do gesso agrícola é a neutralização das camadas subsuperficiais do solo, além do 
fornecimento de cálcio e enxofre.

(B) Por terem objetivos semelhantes, pode-se optar entre a calagem e a gessagem, no entanto, por ser mais 
barato e menos solúvel no solo, a correção da acidez no Brasil é realizada prioritariamente com calcário.

(C) Valores elevados do poder relativo de neutralização total (PRNT), associados a granulometrias maiores, 
indicam calcários de maior qualidade e menor tempo para a reação no solo.

(D) O aumento do pH do solo potencializa também a disponibilidade de alguns micronutrientes, como zinco, 
manganês, cobre e ferro.

(E) Além do poder relativo de neutralização total (PRNT), deve ser considerado o teor de magnésio no 
calcário, já que a maior parte dos solos cultivados no Brasil possuem baixa concentração natural deste 
elemento.

QUESTÃO 24

Sobre o manejo de pragas, doenças e plantas daninhas na soja, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O controle de plantas daninhas utilizando a aplicação de herbicidas, em geral, é maximizado quando as 
plantas daninhas se encontram em estado de estresse hídrico.

(B) O controle de plantas daninhas em cultivos de safrinha e em períodos de pousio (entressafra) é uma 
forma importante de reduzir a densidade de espécies como amendoim-bravo, picão-preto e outras, as 
quais podem infestar a soja cultivada posteriormente.

(C) Os insetos-pragas da soja são categorizados entre “principais”, “regionalmente importantes” e 
“secundários”, em função da frequência, abrangência e danos provocados na cultura.

(D) O percevejo marrom (Euschistus heros) é hoje a espécie de percevejo mais abundante na cultura da soja, 
bem adaptado às regiões mais quentes, sendo assim recorrente desde o Norte do Estado do Paraná até o 
Centro-Oeste brasileiro.

(E) A ferrugem “asiática” (Phakopsora pachyrhizi) pode ser confundida com lesões iniciais de mancha parda 
(Septoria glycines) ou até mesmo com outras doenças de origem bacteriana. A identificação é realizada 
pela observação das estruturas de reprodução do fungo.

QUESTÃO 25

Os agrotóxicos ou defensivos agrícolas são produtos, em geral sintéticos, destinados ao controle de 
organismos prejudiciais ao crescimento e à produção de plantas, animais e na preservação dos produtos 
agropecuários. Sobre os cuidados no uso destes produtos, analise as afirmativas abaixo:

I - A toxicidade da maioria dos defensivos é expressa em termos do valor da Dose Média Letal (DL50) por via 
oral, representada pela quantidade da substância tóxica necessária para matar 50% de uma população de 
animais teste. Normalmente é expressa em miligramas do produto por quilograma de massa corporal dos 
indivíduos testados.
II - O intervalo de segurança diz respeito ao tempo desde a data de prescrição até a data limite autorizada no 
receituário agronômico para a aplicação dos agrotóxicos.
III - A longevidade de um agrotóxico no ambiente é geralmente expressa em termos de meia-vida do 
composto, que se refere ao tempo (em dias) necessário para que 50% da dose aplicada “desapareça” ou 
degrade no solo.
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IV - Após o uso, os produtores deverão devolver as embalagens vazias de agrotóxicos aos estabelecimentos 
comerciais em que foram adquiridos, a quem compete proceder à tríplice lavagem e ao encaminhamento 
das embalagens aos locais previamente indicados pela autoridade competente.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas a afirmação I é verdadeira.
(B) As afirmações II, III e IV são verdadeiras.
(C) Apenas as afirmações I e III são verdadeiras.
(D) As afirmações I, II e III são verdadeiras.
(E) Todas as afirmações são verdadeiras.

QUESTÃO 26

As afirmações abaixo dizem respeito à tecnologia de produção de sementes de milho:

I - Por ser uma espécie de polinização cruzada, a forma utilizada para isolamento dos campos de produção é 
o distanciamento, que deve ser de no mínimo 100 metros.
II - A operação denominada “Roguing”, também chamada de purificação, consiste na eliminação de plantas 
contaminantes em um campo de produção de sementes.
III - Na produção de sementes híbridas, é necessário realizar o despendoamento das plantas femininas, o 
que ocorre geralmente de forma manual, podendo também ser realizado por controle químico ou por 
esterilidade masculina.
IV - Na produção de híbridos duplos, são envolvidas quatro linhagens. Essas são cruzadas duas a duas, 
obtendo-se dois híbridos simples, e esses são novamente cruzados para a obtenção de um híbrido duplo.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas I, II e III estão corretas.
(B) Apenas II e IV estão corretas.
(C) Apenas I, III e IV estão corretas.
(D) Apenas II, III e IV estão corretas.
(E) Apenas II e III estão corretas.

QUESTÃO 27

Analise as seguintes afirmações sobre o sistema de plantio direto (SPD):

I - A rotação de culturas, juntamente com a cobertura permanente e o mínimo revolvimento do solo, 
compõem os princípios básicos do sistema de plantio direto (SPD).
II - A mobilização do solo no sistema de plantio direto se restringe ao local de deposição das sementes e dos 
fertilizantes quando for o caso.
III - O termo “plantio direto” ou “semeadura direta” expressa simplesmente o ato de depositar no solo 
sementes, plantas ou partes de plantas na ausência de mobilização de solo por aração, escarificação e 
gradagem, e manutenção dos resíduos culturais na superfície do solo.
IV - Entre os benefícios do SPD, podemos destacar a minimização da erosão, melhoria nas características 
físicas, químicas e biológicas do solo, redução da quantidade de operações mecanizadas, além de permitir 
maior expressão do potencial genético das culturas, entre outros benefícios.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas a afirmação I está incorreta.
(B) Apenas a afirmação II está incorreta.
(C) Apenas a afirmação III está incorreta.
(D) Apenas a afirmação IV está incorreta.
(E) Todas as alternativas estão corretas.
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QUESTÃO 28

A cultura do algodoeiro tornou-se nos últimos anos uma das principais commodities brasileiras. O avanço da 
cultura no cerrado resgatou o país da condição de importador para a de exportador de pluma (EMBRAPA, 
2017). Sendo assim, o conhecimento das características de desenvolvimento da cultura é de suma 
importância para o profissional da área de Agronomia.

Dentre as afirmativas abaixo, qual está INCORRETA quando relacionada à Ecofisiologia do algodoeiro?

(A) A germinação e emergência das plântulas de algodão é extremamente dependente das condições de 
temperatura do solo, sendo que, em temperaturas médias inferiores a 21°C ou maiores que 34°C, não 
haverá emergência da planta.

(B) A queda ou abscisão de botões florais e de maçãs jovens é um fenômeno natural na cultura do algodão, 
sendo que o abortamento de até 60% destas estruturas é considerado normal.

(C) Quando o primeiro botão floral do terceiro ramo reprodutivo estiver visível, a planta estará no estádio B3.
(D) A fase de desenvolvimento do algodoeiro que vai da emergência à emissão do primeiro botão floral é 

caracterizada pelo lento crescimento vegetativo, mas há vigoroso crescimento do sistema radicular. O 
aparecimento das primeiras estruturas reprodutivas deverá ocorrer ainda no primeiro ramo vegetativo.

(E) Durante a maior parte do ciclo da planta de algodão, ocorrem diversos eventos concomitantes, como 
crescimento vegetativo, aparecimento de gemas reprodutivas, florescimento, crescimento e maturação 
de frutos.

QUESTÃO 29

Sobre conservação dos solos, classifique as afirmações abaixo entre verdadeiras (V) ou falsas (F).

(    ) Para um mesmo volume de precipitação, haverá sempre um mesmo volume de escoamento superficial, 
considerando as mesmas condições de solo, manejo e topografia.

(    ) O fato de o manejo conservacionista não ser o mais rentável a longo prazo é o principal entrave para a 
adoção de práticas de conservação do solo, uma vez que os agricultores estão mais preocupados com o 
retorno econômico.

(    ) A susceptibilidade do solo à erosão depende da declividade do terreno e da erodibilidade da chuva.
(    ) A classificação dos solos conforme sua capacidade de uso não tem caráter permanente, pois as 

modificações naturais nele sofridas ou a inserção de novas práticas de manejo podem acarretar  
alteração da sua capacidade de uso.

A sequência CORRETA das respostas é:

(A) F, F, F, V.
(B) F, F, V, V.
(C) F, V, F, V.
(D) F, F, F, F.
(E) V, F, F, V.

QUESTÃO 30

Sobre rotação e sucessão de culturas, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) A rotação de culturas é definida como sendo a alternância ordenada de diferentes culturas, em 
determinado espaço de tempo (ciclo), na mesma área e na mesma estação de cultivo ao longo dos anos.

(B) O cultivo da cultura do milho após a soja ao longo dos anos é uma prática agrícola considerada como 
sucessão de culturas, mas não se caracteriza como rotação de cultuas.

(C) Um dos pontos negativos da rotação de culturas é a dificuldade para o controle principalmente de pragas, 
doenças e plantas daninhas que acabam se propagando com maior facilidade entre as espécies 
utilizadas.

(D) Uma das alternativas de rotação de culturas consiste na seleção e cultivo de espécies com habilidades 
diferenciadas no aproveitamento de nutrientes e desenvolvimento do sistema radicular.
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(E) A rotação e sucessão de culturas, quando bem planejadas, podem auxiliar no manejo de áreas infestadas 
com nematoides, fazendo com que as formas infectantes dos mesmos não encontrem raízes de plantas 
suscetíveis disponíveis ao parasitismo e, por consequência, morram por inanição.

QUESTÃO 31

Quanto aos componentes do arado de discos, assinale a alternativa INCORRETA. 

(A) Roda estabilizadora: responsável por dar estabilidade ao arado, impedindo que ele saia do trajeto correto.
(B) Coluna: componente no qual todos os outros estão encaixados; é o esqueleto do arado.
(C) Disco do tipo recortado: disco recomendado para ser utilizado onde o terreno tenha uma matéria verde 

mais densa, com presença de raízes.
(D) Mastro: responsável por engatar o arado ao engate de 3 pontos do trator.
(E) Eixo transversal: está localizado na dianteira do arado. Nas suas extremidades estão localizados os pinos 

que servem de engate ao primeiro e terceiro ponto do trator. 

QUESTÃO 32

A colheita mecanizada é uma das etapas mais complexas na cultura do algodoeiro (Gossypium hirsutum). 
Sobre o assunto, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Preferencialmente deve-se iniciar a colheita quando a lavoura comece a desfolhar e os capulhos estejam 
abertos (mínimo de 60% dos capulhos abertos).

(B) As duas plataformas mais utilizadas nas colhedoras mecanizadas de algodão são: a do tipo “Picker” (de 
fusos) e do tipo “Stripper” (de pentes).

(C) A eficiência da colhedora mecanizada aumenta quando a fibra está úmida (umidade superior a 16%).
(D) Deve-se manejar a altura de plantas de algodão para que elas ultrapassem 2,5 vezes o valor do 

espaçamento entre linhas, pois isso facilita a retirada dos capulhos.
(E) A colheita do algodão na presença de plantas daninhas, como o picão-preto (Bidens pilosa), não irá 

interferir no valor de venda do algodão, pois a algodoeira consegue realizar a limpeza da pluma.

QUESTÃO 33

Assinale a alternativa INCORRETA quanto à genética das plantas cultivadas.

(A) Espécies autógamas são aquelas que apresentam uma elevada taxa natural de autofertilização.
(B) As plantas alógamas transmitem seus alelos para a geração seguinte.
(C) Plantas alógamas são aquelas que realizam preferencialmente polinização cruzada.
(D) Entre alguns exemplos de espécies autógamas de importância econômica, destacam-se: o arroz (Oryza 

sativa), a soja (Glycine max) e o tomate (Solanum lycopersicum).
(E) A Frequência Genotípica é a proporção em que um determinando alelo está presente em uma população.

QUESTÃO 34

Os tipos de cultivares são tópicos abordados no melhoramento genético de plantas. Sobre o assunto, analise 
as afirmativas a seguir.

I - As linhas puras são constituídas por um grupo de indivíduos descendentes de uma única planta em 
homozigose e, portanto, apresentam basicamente a mesma constituição genética.
II - Cultivar geneticamente modificado é aquele que recebeu gene exógeno via transformação gênica.
III - Os híbridos são resultantes do cruzamento entre indivíduos geneticamente distintos, visando à utilização 
prática da heterose.
IV - Os híbridos podem ser obtidos do cruzamento de duas linhagens endogâmicas, denominados híbridos 
simples; de três linhagens endogâmicas, denominados híbridos triplos; ou de quatro linhagens endogâmicas, 
denominados híbridos quádruplos. 
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Analisando as afirmativas acima, assinale a questão CORRETA.

(A) Apenas as afirmações I, II e III são verdadeiras.
(B) Apenas as afirmações I e III são verdadeiras.
(C) Apenas as afirmações II e III são verdadeiras.
(D) Apenas as afirmações I e II são verdadeiras.
(E) As afirmações I, II, III e IV são verdadeiras.

QUESTÃO 35

Quanto aos conceitos relacionados às etapas da experimentação agrícola, relacione adequadamente cada 
definição.

I - Parcela 
II - Tratamento
III - Ensaio
IV - Delineamento experimental. 

(    ) É o trabalho previamente planejado, que segue determinados princípios básicos e no qual se faz a 
comparação dos efeitos dos tratamentos. 

(    ) É a unidade que vai receber o tratamento e fornecer dados que deverão refletir o seu efeito.
(    ) É um termo genérico que se utiliza para designar o método, elemento ou material cujo efeito deseja-se 

medir ou comparar em um experimento.
(    ) É o plano utilizado na experimentação e implica na forma como os tratamentos serão designados às 

unidades experimentais.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA.

(A) III, II, I, IV.
(B) IV, II, III, I.
(C) III, I, II, IV.
(D) I, IV, III, II.
(E) IV, I, III, II.

QUESTÃO 36

Um experimento realizado na região do Vale do Araguaia no estado de Mato Grosso foi conduzido no 
delineamento em blocos ao acaso, utilizando 5 tratamentos (cultivares de soja) e 4 repetições. Ao realizar a 
análise de variância, observou-se que houve diferença significativamente entre os valores médios obtidos 
pelos tratamentos para a característica Massa de 1.000 grãos. Depois, realizou-se o teste de Tukey ao nível de 
5% de probabilidade, observando um valor de diferença mínima significativa igual a 6,2 g entre os 
tratamentos. Os valores da Massa de Mil Grãos estão apresentados na Tabela 1, logo abaixo:

Tabela 1. Valor médio da Massa de Mil Grãos (MMG) das cultivares de soja cultivadas na região do Vale do 
Araguaia, no estado de Mato Grosso, safra 2020/2021.
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Com as informações apresentadas anteriormente, assinale a alternativa CORRETA.

(A) A Cultivar 1 não apresentou diferença significavamente estatística entre as demais cultivares.
(B) A Cultivar 3 apresentou diferença significavamente estatística entre a Cultivar 4.
(C) A Cultivar 2 apresentou diferença significavamente estatística entre a Cultivar 3.
(D) A Cultivar 2 apresentou diferença significavamente estatística entre a Cultivar 4.
(E) A Cultivar 4 não apresentou diferença significavamente estatística entre a Cultivar 5.

QUESTÃO 37

Uma engenheira agrônoma estava fazendo o levantamento dos dados de altura de plantas de uma variedade 
de cana-de-açúcar no momento da colheita. Ela determinou a altura de 20 plantas com auxílio de uma trena 
e observou os dados apresentados na Tabela 2, representados em metros, logo abaixo:

Analisando os dados apresentados, assinale o valor CORRETO da Mediana.

(A) 3,28 m.
(B) 3,30 m.
(C) 3,14 m.
(D) 3,20 m.
(E) 3,12 m.

QUESTÃO 38

Ao avaliar as perdas na colheita mecanizada de um talhão em uma lavoura de trigo, um engenheiro 
agrônomo escolheu aleatoriamente 5 pontos amostrais em que a colhedora passou e determinou a 
quantidade de sementes caídas no chão. Observaram-se os seguintes valores: 200, 140, 80, 120 e 180 
sementes caídas nos pontos amostrais identificados como 1, 2, 3, 4 e 5, respectivamente.  Sabendo que cada 
ponto amostral coletado apresentou uma área de 1 m² e que a massa de 1.000 sementes de trigo do 
genótipo utilizado era igual a 0,04 kg, qual foi a quantidade média de sementes perdidas em kg por hectare?

(A) 5,76 kg por hectare.
(B) 57,60 kg por hectare. 
(C) 288,0 kg por hectare.
(D) 2,88 kg por hectare. 
(E) 28,80 kg por hectare.

QUESTÃO 39

A tecnologia envolvida no uso da agricultura de precisão compreende o uso de geotecnologias, como 
sistemas de posicionamento global, sistemas informatizados de coleta de dados, sensores remotos, entre 
outros. Quanto ao assunto, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) A reflectância espectral do solo é influenciada por diversos fatores, entre os quais podem-se destacar: a 
umidade, o teor de matéria orgânica e a sua granulometria.

(B) Atualmente, imagens de sensores remotos podem ser obtidas a partir de diversas plataformas, como 
satélites, aeronaves, veículos aéreos não tripulados (VANTs), máquinas agrícolas autopropelidas etc.
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(C) Em sensoriamento remoto, os sensores utilizados podem ser divididos em passivos ou ativos. Sensores 
passivos proporcionam fonte própria de energia eletromagnética, enquanto sensores ativos registram a 
energia eletromagnética refletida ou emitida pelo alvo.

(D) O princípio básico do funcionamento do GPS está na triangulação realizada por meio dos sinais de rádio 
enviados pelos satélites do sistema ao receptor. Dessa forma, utilizando os satélites como pontos de 
referência, é possível localizar um local específico na Terra.

(E) O uso de dados orbitais constitui-se em um método indireto e não destrutivo para estimativa do índice de 
área foliar.

QUESTÃO 40

O conhecimento a respeito da pós-colheita de frutas e hortaliças é fundamental para obtenção do retorno 
financeiro do cultivo agrícola. Sobre o assunto, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Em geral, quanto mais elevada for a temperatura, menor será a vida útil das hortaliças, porque a 
velocidade das reações bioquímicas internas do vegetal será reduzida.

(B) Cada hortaliça precisa de condições específicas de temperatura e umidade relativa para o seu 
armazenamento.

(C) Produtos minimamente processados podem ser definidos como qualquer fruta ou hortaliça que tenha 
sido fisicamente alterada, mas que permaneça no estado fresco.

(D) Os estresses de compressão podem reduzir os volumes gasosos intercelulares a tal ponto que ocorra 
falta de O2 em concentrações suficientes para manter a respiração das células no centro da região 
comprimida da hortaliça.

(E) Algumas injúrias mecânicas que ocorrem após a colheita das frutas e hortaliças podem ser classificadas 
como injúrias de compressão, de impacto e de vibração.
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